
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE n. 8
SEDUTA DEL 06.02.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2026 (duemilaventisei ) il giorno 6 (sei ) del mese di febbraio la Commissione 2 è convocata, 
alle ore 09:30 in presenza, presso “Il Conventino“ – via Giano della Bella, 20 – 50124 Firenze e, secon-
do quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente e con il se -
guente ordine del giorno: 

-Comunicazioni del Presidente;
- Sopralluogo presso “Il Conventino” via Giano della Bella, 20 – 50124 Firenze;
- Approvazione verbale della seduta precedente;
- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria è presente: Angela Giabbanelli.
Sono inoltre presenti: la Dott.ssa Sara Biagiotti, Responsabile di ARTEX, l’Arch. Elisa Guidi, Coordi-
natrice di Artex, il Dott. Valerio Cantafio Casamaggi, Direttore della Direzione Attività Economiche e 
Turismo e la Dott.ssa Lucia Dallai, Responsabile E.Q. Sviluppo Economico della Direzione Attività 
Economiche e Turismo. 

Risultano presenti:
- alle ore 09,30 il Presidente Enrico Ricci e la Consigliera Alessandra Innocenti in sostituzione del Con-
sigliere Massimo Fratini;
- alle ore 09,33 i Consiglieri Enrico Conti e Marco Semplici;
- alle ore 09,47 la Consigliera Cecilia Del Re.

Risultano, poi, assenti:
- alle ore 10,16 la Consigliera Cecilia Del Re.
Il Presidente Ricci dichiara aperta la seduta alle ore 09:49.

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Ricci Enrico

Componente Conti Enrico

Componente Del Re Cecilia 

Sostituta Innocenti Alessandra Fratini Massimo

Componente Semplici Marco 

Prende la parola Cantafio spiegando l’importanza del Conventino, Caffè Letterario, Arte e Artigianato.

Interviene Biagiotti spiegando che gli spazi per gli artigiani sono tutti occupati e illustra il funzionamen-
to della struttura per renderla un luogo per tutti i Fiorentini. Vengono proiettate e illustrate slide e viene 
spiegato come, due volte all’anno, si svolga l’iniziativa “Il Gusto Toscano”, utile per i piccolissimi pro-
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duttori, e che la prossima è in programma per il 28 e il 29 marzo 2026; Biagiotti spiega che vi sono pro-
getti di laboratori di arti e mestieri con giovani dai 16 ai 30 anni volti a insegnare l’attività artigianale e  
comunica anche che vi sono studenti statunitensi che rimangono per due mesi; Biagiotti prosegue spie-
gando che prossimamente vi saranno altre iniziative come quella del 6 di marzo dedicata alle 21 Madri  
Costituenti per gli 80 anni della Costituzione, quella del 25 di marzo dedicata al Capodanno Fiorentino 
e, a seguire, le Giornate Europee, la Mostra dell’Artigianato. Biagiotti parla della collaborazione con le 
attività della zona, del fatto che vengono molte delegazioni straniere a conoscere l’esperienza del Con-
ventino e auspica che il Conventino diventi anche luogo per la Memoria della Resistenza.

Interviene Conti.

Prosegue Biagiotti illustrando altre slide su eventi e workshop.

Interviene Del Re chiedendo informazioni sulle residenze artistiche.

Risponde Biagiotti che le residenze artistiche ci sono e che, al momento, sono presenti due persone che 
lavoreranno sulla ceramica.

Interviene Conti chiedendo quanti siano gli appartamenti.

Risponde Biagiotti che sono due appartamenti.

Interviene Guidi spiegando che trattasi di appartamenti belli e funzionali.

Interviene Innocenti chiedendo se gli appartamenti costino agli artisti.

Risponde Guidi che gli appartamenti sono finanziati dai fondi del progetto che accompagna gli artisti,  
per cui dietro il soggiorno nelle residenze d’artista deve necessariamente esserci un progetto.

Biagiotti illustra le piantine di Firenze Creativa.

Interviene Ricci chiedendo informazioni sulle procedure di affidamento degli spazi.

Risponde Biagiotti che sul sito sono indicate le procedure e i requisiti e spiega come vengano ripartite le  
spese con gestione di tipo condominiale e come funzioni la manutenzione.

Interviene Innocenti chiedendo se vi siano orari per gli artigiani presenti.

Risponde Biagiotti che sono liberi tranne che per gli eventi durante i quali devono, da regolamento, 
stare aperti.

Interviene Innocenti per sottolineare come l’apertura è importante per veicolare il Conventino.

Risponde Biagiotti spiegando che molti artigiani sono anche impegnati nei cantieri.

Interviene Guidi spiegando che il Conventino è conosciuto al sistema turistico legato alle finalità del  
luogo, ossia un luogo per gli artigiani e dove si valorizza e promuove l’artigianato.
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Interviene Conti evidenziando come al Conventino ci sia un sostegno dovuto all’affitto calmierato.

Interviene Semplici dicendo che la creazione di un posto sicuro per gli artigiani che non rischino di es-
sere cacciati dal monomarca è molto positiva.

Biagiotti conclude spiegando che Artex da oltre venti anni organizza un padiglione orafo artigianale ne-
gli Emirati e il 20% sono orafi Toscani.

La seduta termina alle ore 10:52.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Ricci Enrico

Componente Conti Enrico

Componente Del Re Cecilia 

Sostituta Innocenti Alessandra Fratini Massimo

Componente Semplici Marco 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 10/02/2026

La Segretaria Il Presidente
Angela Giabbanelli Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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